
Markt Euerdorf 
  mit Ortsteil Wirmsthal 

 

 
 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Euerdorf 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 22.07.2021 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 23:15 Uhr  

Ort: Feuerwehrhaus 

 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsge-

mäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Euerdorf fest und verge-

wisserte sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

17.06.2021 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 17.06.2021 wurde zuge-

stimmt. 

 

MGR Michael Röder wünscht folgende Ergänzung unter TOP 8.13: Die Termine wurden 

nur durch Bürgermeister Bergel weitergegeben, wie sie ihm vom Staatl. Bauamt über-

mittelt worden sind. 

 

MGR Bernhard Herterich enthielt sich der Stimme, da er in besagter Sitzung  nicht anwe-

send war. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  2 Beschlussfassung zur Friedhofsumgestaltung Wirmsthal 

 

Der Marktgemeinderat Euerdorf ist mit den Vorschlägen zur Bepflanzung und Umgestal-

tung des Friedhofes Wirmsthal durch Herrn Dieter Büttner einverstanden. 

Zusätzlich sollen die drei leeren Gräber an der rechten Mauer entfernt werden, damit 

eine Verlegung des Weges erfolgen kann. Der jetzige Weg soll zur geplanten Pflanzflä-

che dazu genommen werden. Die befestigten und gepflasterten Wegflächen bleiben 

weiterhin bestehen. Eine Urnenbestattung unter einem Baum oder Rebstock soll mit auf-

genommen werden. 

Ein Planungsbüro wird vorerst nicht für die Umgestaltung des Friedhofes beauftragt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 1  Anwesend 11   

 

TOP  3 Bauanträge 
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Vorab wurde abgefragt, ob Bauanträge, die bei der Einladung noch nicht aufgeführt 

waren, noch in der Marktgemeinderatsitzung behandelt werden können. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  3.1 BV - Anbau Treppenhaus, Erweiterung Balkongeländer, Rückbau Dachstuhl 

- Fl. Nr. 125  (Kissinger Str. 5) 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben Anbau eines Treppenhauses, Erweite-

rung von Balkongeländern und Rückbau eines baufälligen Dachstuhls am Nebenge-

bäude auf der Fl. Nr. 125 der Gemarkung Euerdorf zu.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  3.2 BV - Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Einliegerwohnung und Ga-

rage - Fl. Nr. 180/19 (Wiesenweg 20) 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben Neubau eines Einfamilienwohnhauses 

mit Einliegerwohnung und Garage auf der Fl. Nr. 180/19 der Gemarkung Wirmsthal zu. 

Den Befreiungen gem. § 31 Abs. 2 BauGB bezüglich der Überschreitung Traufhöhe berg-

seits, Überschreitung maximale Höhe Kniestock und Farbe der Dacheindeckung wird 

ebenfalls zugestimmt.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  3.3 BV - Neubau einer Lagerhalle zur privaten Nutzung - Fl. Nr. 180/17 (Wiesen-

weg 24) 

 

Dem Bauvorhaben Neubau einer Lagerhalle zur privaten Nutzung auf der Fl. Nr. 180/17 

der Gemarkung Wirmsthal wird zugestimmt. 

 

Den Befreiungen gem. § 31 Abs. 2 BauGB bezüglich der Überschreitung der Traufhöhe 

bergseits, Dachform, Dachneigung und Dacheindeckung wird ebenfalls zugestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  3.4 BV - Neubau eines Einfamilienwohnhaus mit Doppelgarage - Fl. Nr. 5705/17 

(Finkenweg 6) 

 

Der Marktgemeinderat stimmt den Bauvorhaben „Neubau eines Einfamilienwohnhau-

ses mit Doppelgarage“ auf der Fl. Nr. 5705/17 zu. 

Den Befreiungen gem. § 31 Abs. 2 BauGB bezüglich der Anzahl der Vollgeschosse, der 

Dachneigung, der Firstrichtung, der Traufhöhe bergseits und der Überschreitung der 

straßenseitigen Baugrenze wird zugestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  3.5 BV - Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit 2 Stellplätzen - Fl. Nr. 5705/8 

(Fasanenweg 2) 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben „Neubau eines Einfamilienwohnhau-

ses mit 2 Stellplätzen“ auf der Fl. Nr. 5705/8 (Fasanenweg 2) zu. 
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Die Befreiungen gem. § 31 Abs. 2 BauGB bezüglich der Vollgeschosse, der Dachnei-

gung und der Überschreitung der Traufhöhe bergseits werden erteilt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  3.6 Bauvoranfrage zur Errichtung eines Einfamilienwohnhauses - Fl. Nr. 6730/47 

(Am Heiligenberg 23) 

 

Der Marktgemeinderat stellt die Bauvoranfrage „Errichtung eines Einfamilienwohnhau-

ses mit Einliegerwohnung“ (Fl. Nr. 6730/47, Am Heiligenberg 23) auf Grundlage der vor-

liegenden Daten zurück, da große Abweichungen hinsichtlich der Traufhöhe und Ge-

schoßhöhe bestehen. Sobald detaillierte Pläne sowie genauere Angaben und Abände-

rungen vorliegen, wird der Antrag neu behandelt.  

 

zurückgestellt Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  4 Beschlussfassung über die Verbandssatzung Zweckverband Frankens Saa-

lestück 

 

Der Marktgemeinderat Euerdorf stimmt dem Entwurf der Verbandssatzung des Zweck-

verbandes der Touristischen Arbeitsgemeinschaft „Frankens Saalestück“ samt Kosten-

verteilerschlüssel zu. Eine Korrektur im § 8 (1) auf    33 weiteren Verbandsräte muss erfol-

gen. 

 

Als Vertreter des Marktes Euerdorf werden 

 

Erster Bürgermeister Bergel 

im Vertretungsfall: Zweiter Bürgermeister Michael Röder 

im Vertretungsfall: Dritter Bürgermeister Michael Fell 

 

Abstimmungsergebnis:        Ja  11     Nein  0              Anwesend   11 

 

Als Vertreter des Verbandsrats: 

  

     Zweiter Bürgermeister Michael Röder 

     im Vertretungsfall: MGR Bernhard Herterich 

 

Abstimmungsergebnis:        Ja  11     Nein  0              Anwesend   11 

 

in die Verbandsversammlung entsandt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 1  Anwesend 11   

 

TOP  5 Nutzung der Schulturnhalle für Veranstaltungen - Beteiligung an den Sanie-

rungskosten 

 

Der Markt Euerdorf ist an einer Nutzung der Schulturnhalle für Veranstaltungen durch 

örtliche Vereine/ Institutionen gegen Übernahme der nutzungsbedingten Mehrkosten 

interessiert und beauftragt den Ersten Bürgermeister, das Planungsbüro Richter sowie 

das Planungsbüro Wehner mit der Kostenermittlung für die bei der Klausurtagung erar-

beiteten zusätzlichen Baumaßnahmen auf dem Schulgrundstück außerhalb der 
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Schulturnhalle. Eine genaue Aufgliederung der Kostenermittlung durch beide Büros 

muss erfolgen. Ein Treffen mit den Planungsbüros Richter und Wehner soll stattfinden, um 

eine genaue Darlegung der Mehrkosten definieren zu können. Ebenso sollen Förder-

möglichkeiten abgeklärt werden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  6 Beschaffung Inground-Trampoline für zwei Spielplätze 

 

Der Marktgemeinderat Euerdorf ist mit der Beschaffung von zwei Inground-Trampolinen 

inkl. einer Zusatzbeschichtung zum Stückpreis von 4.385,58 € brutto und den vorgeschla-

genen Standorten einverstanden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  7 Zulassung von Hybrid-Sitzungen 

 

Der Marktgemeinderat Euerdorf beschließt, den Marktgemeinderatsmitgliedern die Teil-

nahme an Sitzungen mittels Bild-Ton- Übertragung bei entsprechender Pandemielage 

zu ermöglichen. Die Verwaltung wird beauftragt, die technischen Voraussetzungen zu 

schaffen. Eine Beschaffung der hierzu benötigten Ausstattungsgegenstände erfolgt je-

doch erst im Ernstfall. Der Ernstfall wird zu gegebener Zeit vom MGR präzisiert. 

Eine Abstimmung des zuständigen Sachbearbeiters mit MGR Ziegler für die technischen 

Voraussetzungen ist vorab notwendig. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 1  Anwesend 11   

 

TOP  8 Freiwilliger Beitragsersatz der Gemeinde für die Kindertageseinrichtung 

 

Der Markt Euerdorf lehnt die freiwillige Kostenübernahme von 30% des Beitragsersatzes 

ab, somit bleibt es bei den 70% des Freistaates als Beitragsersatz für die Kindertagesein-

richtung. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  9 Gestaltung des JUZ-Vorgartens - Zuschussantrag 

 

Der Markt Euerdorf übernimmt, nach Vorlage der entsprechenden Rechnungen, die 

Kosten für die Gestaltung des Vorgartens des Jugendraums gemäß der mit dem Antrag 

vorgelegten Kostenschätzung in voller Höhe. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  10 Veröffentlichung der Sitzungsprotokolle 

 

MGR Dieter Brand wünscht eine zeitnahe Veröffentlichung der Niederschriften über den 

öffentlichen Teil der Sitzung des Marktgemeinderates Euerdorf. Diese sollen nach Frei-

gabe durch Bürgermeister Bergel in das Amtsblatt und Gemeindeblatt gestellt werden. 

Momentan erfolgt die Veröffentlichung der Sitzungsprotokolle erst nach Genehmigung 

durch den Marktgemeinderat. Sollten spätere sachliche Änderungen nötig sein, wer-

den diese im darauffolgenden Amtsblatt/ Gemeindeblatt berichtigt. 
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Der Marktgemeinderat genehmigt die Veröffentlichung der Niederschriften des öffentli-

chen Teils der Marktgemeinderatsitzung im Amtsblatt vor Genehmigung durch den 

Marktgemeinderat. Sollten spätere Änderungen nötig sein, werden diese im nächsten 

Amtsblatt/ Gemeindeblatt berichtigt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  11 Bewerbung Energiecoaching 

 

Durch die Regierung von Unterfranken wurde das Förderprojekt „Energie-

coaching_Plus“ angeboten. Mit diesem Förderprojekt sollen ausgewählte Gemeinden 

in Unterfranken Möglichkeiten aufgezeigt werden, wie Energieeinsparungen zur Verbes-

serung der Energieeffizienz, sowie erneuerbaren Energieformen eingesetzt werden kön-

nen. 

Die Auswahl der zu coachenden Gemeinden erfolgt durch die Regierung von Unter-

franken. Die Teilnahme ist kostenlos. 

 

Der Markt Euerdorf bewirbt sich um die Teilnahme an dem kostenlosen Förderprojekt 

„Energiecoaching_Plus“, angeboten von der Regierung von Unterfranken. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 2  Anwesend 11   

 

TOP  12 Verschiedenes 

 

TOP  12.1 Geschwindigkeitsmessung Wirmsthal 

 

Bürgermeister Bergel verlas das Ergebnis der durchgeführten Geschwindigkeitsmessung 

im Ortsteil Wirmsthal. Da Geschwindigkeitsüberschreitungen über das zulässige Tempoli-

mit vorliegen, soll eine Geschwindigkeitsüberprüfung durch die Polizei beantragt wer-

den. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  12.2 Sachstand "Errichtung eines Skateparks" 

 

Bisher konnte noch kein geeigneter Standort für den Skatepark gefunden werden. 

Der vorgeschlagene Platz im Bereich des Rewe-Marktes wurde durch das Landratsamt 

abgelehnt. Der zwischen dem Volleyballfeld und dem Sportplatz avisierte Bereich  

wird aufgrund von auftretendem Hochwasser zusammen mit dem WWA KG begutach-

tet. Sonst müssen weitere mögliche Standorte gesucht werden.  

Zudem soll abgeklärt werden, wie weit der Markt Euerdorf versicherungstechnisch bei 

Unfällen in Haftung genommen werden kann, wenn der Skaterpark auf gemeindlichem 

Grund errichtet wird. 

Marktgemeinderat Michael Röder erkundigt sich nach evtl. Beteiligungen an den Kos-

ten für die Hindernisse bei einem ortsansässigen Unternehmen. 

   

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  12.3 Aufstellen eines Abfallbehälters am Feuerwehrhaus Wirmsthal 

 

MGR Edgar Röder wünscht das Aufstellen eines Abfallbehälters am Feuerwehrhaus 

Wirmsthal. 
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zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  12.4 Artikel im Gemeindeblatt "Lärmbelästigung" 

 

Im Gemeindeblatt des Marktes Euerdorf wurde ein Artikel bezüglich der Lärmbelästi-

gung veröffentlicht, gemäß 32. Verordnung zum Bundesimmissionsschutzgesetz). An 

Werktagen ist der Einsatz von Rasenmäher, Grastrimmer und Laubsammler zwischen 

20:00 und 07:00 Uhr, in der Mittagsruhe von 13:00 bis 15:00 Uhr und von 07:00 bis 09:00 

Uhr und von 17:00 bis 20:00 Uhr nicht gestattet. 

 

Nach diesen Einschränkungen sind kaum noch Möglichkeiten vorhanden, seinen Rasen 

ohne Lärmbelästigung zu mähen. 
 

 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  12.5 Bürgerversammlung 

 

Bernhard Herterich erkundigte sich, ob im Jahre 2021 noch eine Bürgerversammlung 

abgehalten wird. Diese wird durch Bürgermeister Bergel bis spätestens 31.03.2022 

erfolgen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  12.6 Hochwasserschutz 

 

Anlässlich der aktuell verheerenden Hochwasserkatastrophe in Deutschland, kritisierte 

Marktgemeinderat Elmar Hofmann die Hochwassermaßnahmen im Landkreis Bad Kissin-

gen. In Euerdorf befindet sich nach seiner Ansicht an der Saalebrücke die kritischste 

Stelle im ganzen Landkreis Bad Kissingen. Hierzu soll das Wasserwirtschaftsamt befragt 

werden, wann endlich ein Tätigwerden in Euerdorf erfolgt bzw. welches Hochwasser-

schutzkonzept zukünftig ausgeführt werden wird. Durch das Land Bayern werden För-

derprogramme zur Verfügung gestellt. Auch hierzu wird um Stellungnahme gebeten, 

warum Euerdorf nicht mit in diese Programme aufgenommen wurde. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  12.7 Verteilung Gemeindeblatt 

 

Die Verteilung des Gemeindeblattes erfolgt bisher unzureichend. Einzelne Straßenzüge 

erhielten teilweise kein Exemplar des Gemeindeblattes. Hier muss dringend eine Nach-

besserung hinsichtlich der Verteilung durch den Revista-Verlag erfolgen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  12.8 Verkehrssituation Baustelle Kreisverkehr 

 

Heftige Kritik wurde an der Baumaßnahme im Kreisverkehr mit den hierzu notwendigen 

Umleitungsmaßnahmen geübt. Die Beschilderung erfolgt nicht sachgemäß nach den 

hierzu vorgeschriebenen Bestimmungen. Eine Nachbesserung erfolgte nur nach 
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mehrmaligen telefonischen Beschwerden durch Bürgermeister Bergel beim Staatl. Bau-

amt und bei der Polizei. Marktgemeinderat Michael Röder fordert nach Beendigung 

der Maßnahme eine ordnungsgemäße Wiederherstellung der gemeindlichen Wege 

und der zur Verfügung gestellten Lagerflächen,  einen Rückbau der Umleitungen und 

die Beseitigung sonstiger durch die Baumaßnahmen entstandenen Beschädigungen.   

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  12.9 Neues Baugebiet Wirmsthal 

 

Marktgemeinderat Bernhard Herterich wünscht einen Ortstermin in Wirmsthal, damit 

überlegt werden kann, wo ein neues Baugebiet bzw. neue Bauplätze entstehen kön-

nen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  12.10 Neubaugebiet "Neuländer Weg" 

 

Für das Baugebiet „Neuländer Weg“ werden artenschutzrechtliche Untersuchungen 

und Begutachtungen der Ausgleichsflächen durchgeführt.   

MGR Ralf Ziegler wünscht die Erstellung eines Zeitplans durch den Bauplaner, wie der 

weitere zeitliche Ablauf geplant ist. Evtl. können hier dann parallel zum Gewerbegebiet 

„Auraer Straße“ weitere Maßnahmen zusammen durchgeführt werden.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel schloss um 23:15 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. 

 

 

Euerdorf, den     

 

 

 

 

 

Peter Bergel    Silke Hack 

Erster Bürgermeister    Schriftführerin 

 


